

經文：路加福音 2:8-20

**8** 在伯利恒之野地里有牧羊的人，夜间接着更次看守羊群。**9** 有主的使者站在他们旁边，主的荣光四面照着他们；牧羊的人就甚惧怕。**10** 那天使对他们说：不要惧怕！我报给你们大喜的信息，是关乎万民的；**11** 因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。**12** 你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。**13** 忽然，有一大队天兵同那天使赞美神说：  
**14** 在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悦的人（有古卷作：喜悦归与人）！

**15** 众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。**16** 他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里；**17** 既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。**18** 凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话。**19** 马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。**20** 牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。

## 【講道內容】

\*\*有一部電影叫 **Surviving Christmas** (艱難度過, 災後存活下來的, 度過)

內容大概是：闔家團圓的聖誕劇。聖誕節即將來臨！但有一位年輕又富有的小伙子德魯（Ben Affleck 飾）卻陷入了憂鬱日之中，因為他不僅舉目無親，而且深愛的女友在不久之前離開了自己。華燈初上的街道和對節日期待滿滿的市民們更加深了德魯的思鄉之情。

德魯有過一段十分美好的童年記憶，為了重溫這段記憶，德魯決定重返自己曾經居住過的老房子。現在住在這棟房子裡的，是湯姆和克里斯汀夫妻兩，這個家庭顯然並不歡迎德魯這位不速之客。於是，德魯拿出了他的資本——錢，買下自己和這家人共度聖誕的機會及權利。也就是他花 25W 美圓，去買個回憶，去買個氣氛(這就是有錢人的價值觀)：花錢買的父母，不管是黑人還是白人，只要你願意，都是父母。

不過就像這對家庭裡的老爸說的一樣：“我願意花 25W 美圓成為你的家人，你卻對這個家棄若敝履。”這真的是一齣鬧劇嗎？

## ※誰來陪我過聖誕節？

每逢佳節倍思親,人們也更容易在這種舉家團圓的日子的感受到分外的孤獨感...

雖然不情願,這家人看在錢的面子上也是盡量的配合,這個家裡也四處洋溢著聖誕的氣氛結尾雖然 Drew 並沒有收獲到自己起初設想的熱熱鬧鬧的聖誕節,但是也在平淡之中得到了自己的幸福

**不知道你心中的聖誕節是什麼？有不少研究教會歷史的人或是保守的基督徒指出：基督徒不應該過聖誕節。為什麼呢？**

十二月下旬了，全世界的人們又要慶賀聖誕了。走上街上，處處可見聖誕快樂（Merry Christmas）的文字或圖案。聖誕節前夕被稱為「平安夜」，是普世狂歡的日子。但同時也是許多人酗酒、狂舞、犯罪、縱情…比平常多的日子。照理說，這絕不是慶祝基督誕生該有的情形；這是「犯罪夜」，而不是「平安夜」。根據統計，這一夜因著人們的放縱與狂歡，犯罪事件與意外的悲劇遠高於其他日子。如此一來，聖誕如何叫人快樂得起來呢？

聖誕節(Christmas)本意是為紀念、慶祝主耶穌的誕生。大多以十二月二十五日為誕生日，十二月二十四日則為平安夜(Christmas Eve)。這節期在第四世紀以前並沒有，可見初期的教會並不過這樣的節期。而且初起之後，有許多不同的日期，有一月二日，四月十八日，四月十九日，五月二十日，和今天全球一致的十二月二十五日。

查考聖經，在路加第二章，我們知道主耶穌降生的那日，天使向伯利恆城外牧羊人顯現，宣佈這大好的信息，他們就進到城內證實了這事。但是巴勒斯坦地從十一月到隔年三月是隆冬之日，沒有人把羊牧放在外，乃是放在羊圈內過冬。由此可見，主耶穌不可能在十二月二十五日降生，這是確定的。

救主誕為何定為十二月二十五號呢？

此日前三日就是冬至，就是一年中最短之日。(Sunrise time: 6:54am, Sunset:4:47PM)

自二十五以後，白日就漸漸長了。所以，拜太陽神者，在世界各處，就以此日為太陽神的誕生。當日在羅馬地方，就在大戲院演『大娛樂』以記念。

十二月二十五日何以被定為基督誕生日呢？因為這是羅馬帝國慶祝太陽神的生日。此日為冬至，一年晝長夜短的開始，象徵光明戰勝黑暗。羅馬帝國君士坦丁大帝接受基督教作國教後，將此日轉為慶祝基督的誕生，並引舊約瑪拉基 4:2 基督是『公義的日頭』為證。縱使如此，仍有許多的教會尊崇聖經的基督徒，都不守此節；更沒有聖誕老人、聖誕樹等。他們認為這是出於人的想法，都不是聖經所記載或啟示的。

### ※ 主耶穌為什麼的降生

主耶穌的降生我們稱為：聖誕！聖誕不是用來紀念的，而是用來傳揚的，聖經路加福音第二章，記載了主耶穌的降生。當時有天使說：『看哪，我報給你們大喜的好信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。』聖經裡找不到一處經文，要人慶祝所謂的聖誕節或紀念祂的誕生，卻是要人將主耶穌來臨的信息傳揚出去。因為這信息是關乎萬民，是給全人類的大喜信息。所以重點不該是過聖誕節，而該是傳揚耶穌的降生，帶給萬民救恩。

保羅在提摩太前書一章，說到耶穌的出生時，用了一個特別的詞，『降世』。他說：『基督耶穌降世，為要拯救罪人』但主耶穌的出生是神成為人，從天來到地上，將神帶進人裏面，並將神性帶進人性裡。所以降世或降生，應該是主耶穌獨有的尊榮。

當敬虔的西面在聖殿裡，第一次看見嬰孩耶穌時，他就說：『我的眼睛已經看見你的救恩，就是你在萬民面前所豫備的，是啟示外邦人的光，又是你民以色列的榮耀。』這段話清楚說出主耶穌來到世上，是預備給萬民的救恩。

### ※ 快樂的來源

『聖誕』要真能有『快樂』，關鍵是在於基督生在伯利恆呢？或是生在您的心裡？基督即使能够一再降生于伯利恆，這如同人類十幾個世紀以來，千千萬萬次的慶祝與紀念。但無論如何慶祝基督的誕生，縱然參加過再多次的聖誕晚會，這一切都不能成為你的救恩，不能成為你心中的歡喜快樂。唯有當基督活在你心內，耶穌真正誕生於您的心房；當世人接受祂為救恩，接受祂作人生的方向時，就真能領受真正的『聖誕快樂』。

**關於基督徒可不可以過聖誕節，一直有不同的看法。**

有些教會，極力反對過聖誕節；但更多教會，則認同過聖誕節。反對過聖誕節的基督徒，主要的理由就是：聖誕節的起源，是來自異教的太陽神。

所以，基督徒到底可不可以過聖誕節呢？

關於基督徒可不可以過聖誕節的問題，我們可以分兩個部分：

A. 初期：在主後四世紀開始設立的時候，也許在那般的環境裡，它很明顯的是異教風俗，而且當時的人也知道這來自異教。因此，不應該隨世俗起舞，也就是不要參與慶祝，要分別為聖。

B. 現代：無傷大雅，反而可以是福音的管道。因為聖誕節的意義已經發生轉變，這就成屬個人領域的領受了，過與不過均可。反對在現今過聖誕節的理由，幾乎都以『這是異教節日』為主要理由。聖誕節的起源確實與異教節日有關。但問題是：現今講到聖誕節的時候，有多少人會知道聖誕節的四教起源？

我用一個例子來反問：華人傳統的重要節慶『春節』，大家過不過？不知道大家是否知道，華人春節的起源，其實是具有強烈異教風俗的可能性的？最常見的例子，就是『年獸』。其實，這是妖魔鬼怪的故事，不是嗎？

其他的例子，大家可以參考這篇文章：我想，大家應該都會同意，不管是哪種春節起源的學說，幾乎都和異教風俗脫不了關係。那麼，基督徒可以過春節嗎？

事實上，我還要提醒大家，現今的春節，其異教觀念雖然沒過去強烈，但還存留不少。

但是，普遍的華人基督徒，還是過春節，不是嗎？

相反的，12月25日的聖誕節，這個節慶，還有多少人知道它的異教起源？現今的聖誕節，還殘存多少異教觀念？

事實上，現今知道聖誕節教起源的人，並不會太多。同時，現今聖誕節所殘存的教觀念，也沒華人的春節那麼多、那麼明顯。

一樣都是異教起源，為什麼我們可以過春節，但却不能過聖誕節？

**我必須強調，我的立場很一致：**

過聖誕節，很好；不慶祝聖誕節，也很好。

**過聖誕節的，並沒有罪；不過聖誕節的，也沒有比較神聖。**基督徒過聖誕節是沒有問題的，主要理由是『意義已經轉變』；同時也可以成為傳福音的一個管道。我們反而要參與慶祝，讓世人都知道主耶穌為我們降生。我們要因福音的緣故來參與聖誕活動，因為耶穌為你我降生，如果我每天敬拜主耶穌或是遇見主，就是活在聖誕中；每天對你我應該都是過聖誕。

## 《誰來聖誕》

(組員本)

打開話題：★請問你如何與家人過聖誕節呢？聖誕節裡，你們有什麼特別的家族習慣呢？

同心禱告：求主保守我們的對神的話敏銳！

### 一、 愛的提醒

1. 請存單純的心來參加小組聚會，我們是為彼此的需要而來，所以要學習彼此信任。
2. 每位新人都是我們的福音對象，在小組中稱他們為 Best，因此，為第一次來的人同心為他的需求禱告及祝福，因為他們是今天的 the best.
3. 請組員在臨走前給家主一句祝福的話 (若在教會，則找一個人彼此祝福！每週必做)。

### 二、 背誦金句：『在至高之處榮耀歸與 神！在地上平安歸與祂所喜悅的人。』(路 2:14)

### 三、 彼此建立： 【經文】路加福音 2:8-20

**8**在伯利恒之野地里有牧羊的人，夜间接着更次看守羊群。**9**有主的使者站在他们旁边，主的荣光四面照着他们；牧羊的人就甚惧怕。**10**那天使对他们说：不要惧怕！我报给你们大喜的信息，是关乎万民的；**11**因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。**12**你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了。**13**忽然，有一大队天兵同那天使赞美神说：**14**在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悅的人！

**15**众天使离开他们，升天去了。牧羊的人彼此说：我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。**16**他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里；**17**既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。**18**凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话。**19**马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。**20**牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。

## 《問題討論及回應》

- ◎ 1. 請問教會若有活動來慶祝聖誕節，那麼你為如何回應？
- ◎ 2. 耶穌降生帶給我們二個很重要的信息，請問是什麼？
- ◎ 3. 請問我們基督徒只有大節日（聖誕節、復活節）才能傳福音嗎？你如何傳福音給別人？
- ◎ 4. 請問我們基督徒是否也可以過華人的節日，如：春節、端午節、中秋節…。這些節日也可以成為我們傳福音的另一個節日嗎？

◎禱告：1. 彼此代禱 2. 為教會新一年的方向代禱 3. 求主幫助我們活出『每天聖誕』為主把『話傳開了』。

(基督徒豐收教會 吳淑玲牧師 主講及編製)